

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

பரந்தன் கெமிக்கல்ஸ் கம்பனி லிமிட்டடின் (“கம்பனி”) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதன மாற்றக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புகள், பொழிப்புடனான முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம், எனது பணிப்பின் கீழ், கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புரைகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களின் தாக்கத்தைத் தவிர, கம்பனியின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் காட்டும் விதத்தில் இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பான எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக்கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்பு இந்த அறிக்கையின் நிதிக்கூற்றுக்களினது கணக்காய்வின்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு எனும் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தினதும் அதனோடு தொடர்புடைய தரப்பினரதும் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கையில் கம்பனியானது தொடர்ந்தியங்கும் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும். கம்பனியைக் கணக்கொழிப்பதற்கு முகாமைத்துவம் கருதுமாயின் அல்லது மாற்றீடு இல்லாதவிடத்து செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தாலையொழிய, தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கருவின் அடிப்படையில் கணக்குகளை பேணுதல் மற்றும் கம்பனி தொடர்ந்தியங்குவதற்குரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்தல் என்பன முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையில் நடைமுறை தொடர்பான பொறுப்பு குறிப்பிட்ட தரப்பினரதாகும்.

2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம், வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானம், செலவினம், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகள் தொடர்பாக ஏடுகளும் அறிக்கைகளும் பேணப்படுதல் அவசியமாகும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை (நிதிக்கூற்றுக் கணக்காய்வு சம்பந்தமான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலை வழங்குதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்கிய அறிக்கையை வழங்குவது என்பது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான சான்றுறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான சான்றுறுதிப்படுத்தலாக இருப்பினும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும்போது அது எப்போதும் போதியளவு தவறான கூற்றுக்களை வெளிப்படுத்துவதற்கான உறுதிப்படுத்தல் அல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் ஏற்படக்கூடும். இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோர் மேற்கொள்ளும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்களுக்கு தாக்கம் ஏற்படலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில் துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நிமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும்போதும் மதிப்பீட்டின் போதும் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளை இனங்காணாமையால் ஏற்படும் தாக்கம் பிரபலமானதாகும். தவறான கூட்டிணைவு, போலி ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டைப் புறக்கணித்தல் என்பன மோசடி ஏற்படக் காரணமாகலாம்.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு கம்பனியின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டை அறிந்திருந்தபோதும் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வத் தன்மைக்கான அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்துவதற்குக் கருதவில்லை.
- முகாமைத்துவம் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் உசிதமான தன்மையையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையையும் மதிப்பாய்வு செய்தல்.
- சம்பவங்கள் அல்லது நிலைமை காரணமாக கம்பனி தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக போதியளவு நிச்சயமற்ற தன்மை உள்ளதா என்பது தொடர்பாக பெறப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றினடிப்படையில் கணக்கீடு சம்பந்தமான நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் தன்மை தொடர்பான அடிப்படையைப் பயன்படுத்தலாம் எனத் தீர்மானிக்கப்பட்டது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் எண்ணுவதாயின் நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள அத்தகைய வெளிப்படுத்தல்களுடன் எனது கணக்காய்வு அறிக்கையில் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அந்த வெளிப்படுத்தல் போதுமானதாக இல்லாதிருப்பின் எனது அபிப்பிராயம் மாற்றத்திற்குள்ளாக வேண்டும். எனது முடிவானது கணக்காய்வு

அறிக்கைத் தினம் வரையான கணக்காய்வுச் சான்றுகளின் அடிப்படையிலானவை. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால சம்பவங்கள், அல்லது நிலைமை காரணமாக தொடர்ந்தியங்கும் தன்மை முடிவுக்கு வரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்களை உள்ளடக்கிய நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான அடிப்படையாகக் கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் உசிதமானவாறும் நியாயமானவாறும் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

இயலுமானவரை மற்றும் தேவையான எச் சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு நோக்கெல்லையும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்குமிடத்து, கம்பனியின் பணிகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பாய்வு செய்யக்கூடியவாறு அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமை, நடைமுறைகள், ஏடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமை, நடைமுறைகள், ஏடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாகப் பேணப்பட்டுள்ளனவா என்றும்,
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டம் அல்லது கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாட்டிற்கு இணங்க கம்பனி செயற்பட்டுள்ளதா என்றும்,
- தனது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதா என்றும்,
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனுடனும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கால வரம்பிற்குள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதா என்றும்,

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
வகவத்த குளோரீன் மீள்நிரப்பும் பிரிவின் மூலம் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற ப்ளீச்சிங் திரவம் மற்றும் கொஸ்டிக் சோடா திரவ உற்பத்திக்கு மற்றும் குளோரீன் சிலிண்டர்களை நிரப்புவதற்கு ஏற்படுகின்ற அனைத்து செலவுகளும் உற்பத்திச் செலவிற்கு உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் கூட்டுத்தொகை ரூபா 2,134,757 ஆன செலவுகள் நிர்வாகச் செலவில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.	2021 ஆம் நிதியாண்டில் திருத்தப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	கம்பனியின் உற்பத்திகளுக்கான உற்பத்திக் கிரயம் சரியாக கணக்கிடப்படுதல் வேண்டும்.

1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

	குறித்த நியமத்துடனான தொடர்புகளுடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ)	இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமம் (SLFRS) இலக்கம் 15 இன் 9 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வருமானம் இனங்காணப்பட வேண்டிய போதிலும் கம்பனியில் 2018 சனவரி 01 இல் இரத்துச் செய்யப்பட்டிருந்த இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமம் (LKAS) இலக்கம் 18 இன் பிரகாரம் வருமானம் இனங்காணப்பட்டிருந்தமை மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களில் கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் குறிப்பு இலக்கம் 4.12 இன் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.	2021 ஆம் வருடத்தில் திருத்தப்படும்.	நிதி அறிக்கையிடல் நியமத்தின் பிரகாரம் வருமானம் இனங்காணப்பட வேண்டியதுடன் அது கணக்கீட்டுக் குறிப்புகள் மூலம் வெளிக்காட்டப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ)	இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியம இலக்கம் (SLFRS) 09 இன் 4.1.1. ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று வகைப்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும், 2018 ஆம் ஆண்டில் இரத்துச் செய்யப்பட்ட இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் (LKAS) இலக்கம் 39 இன் பிரகாரம் நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று வகைப்படுத்தப்பட்டிருந்த தமை கம்பனியால் மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களில் கணக்கீட்டுக் கொள்கை இலக்கம் 4.4 இன் மூலம் வெளிக்காட்டப்பட்டிருந்தது.	2021 ஆம் வருடத்தில் திருத்தப்படும்.	நியமத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(இ)	இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 01 இன் 112(இ) பந்தியின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களின் வேறு இடத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படாத அதாவது அவற்றை அறிந்து கொள்வதற்கான தகவல்கள் வழங்கப்பட வேண்டிய போதிலும், தொழில்துறை அமைச்சிற்கு உரித்தான கருத்துறை நாகொடை கைத்தொழிற்பேட்டையின் 2 ஏக்கர் காணியளவானது கம்பனியின் வியாபார நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்வதற்காக 50 வருடக் குத்தகை அடிப்படையில் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் அக்காணி தொடர்பான விபரங்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிக்காட்டப்பட்டிருக்க வில்லை.	2021 ஆம் வருட நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிக் காட்டப்படும்.	நியமத்தின் பிரகாரம் வெளிக்காட்டப் படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஈ)	இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16 இன் 50 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சொத்துக்களின் பெறுமானத் தேய்விடப்படுகின்ற மதிப்பு அதன் பயனுள்ள ஆயுட்காலம் பூராகவும் முறையான அடிப்படையில் ஒதுக்கப்பட	அளவையாளர் திணைக்களத்திற்கு பல தடவைகள் அறிவித்த போதிலும் தற்போது குறைந்தளவு	மீள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் கணக்குகளில் தேவையான சீராக்கங்கள் செய்யப்பட வேண்டும்.

வேண்டியுள்ள போதிலும், 34 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் மீள்மதிப்பிடப்பட்ட சொத்துக்களின் நியாயமான பெறுமதி அதன் வைத்திருக்கும் மதிப்பின் அளவிலிருந்து வேறுபடும்போது மீண்டும் மீள் மதிப்பீடு செய்வதன் தேவைப்பாடு பற்றிக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், தற்போது பயன்படுத்தப்படுகின்ற முழுமையாகப் பெறுமானத் தேய்விடப்பட்ட கிரயம் ரூபா 28,378,715 ஆன 8 மோட்டார் வாகனங்கள் மற்றும் ரூபா 6,728,051 பெறுமதியான 665 பொருட்கள் மீள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஊழியர்களின் காணப்பட்டமையால் பணியை நிறைவேற்ற முடியாது இருந்ததை உங்கள் நிறுவனத்திற்கு தெரிவிக்கின்றேன்.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் கொள்கை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களில் கணக்கீட்டுக் கொள்கை இலக்கம் 4.8 இன் கீழ் நலன்கள் (பணிக்கொடைக் கொடுப்பனவு) கணிப்பிடப்பட்டிருந்தமை “Project Unit Credit Method” இன் பிரகாரம் என்பது குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், கம்பனியால் ஊழியர் பணிக்கொடை கணிப்பிடப்பட்டிருந்தமை பணிக்கொடை சூத்திர முறைமையின் (Formula Method) பிரகாரம் ஆகும்.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2021 ஆம் நிதியாண்டில் “Project Unit Credit Method” முறைமையின் பிரகாரம் கணிப்பிடுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

கணக்கிடப்படுகின்ற முறைமை வெளிக்காட்டப்படுதல் வேண்டும்.

1.5.4 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16 இன் 16 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சொத்துக்கள் முகாமைத்துவத்தின் மூலம் எதிர்பார்க்கப்படுகின்ற முறையில் செயற்படுத்தக்கூடிய நிலைமைக்கு கொண்டு வருவதற்கு நேரடியாகச் செய்யப்படுகின்ற செலவுகள், கிரயத்தின் கூறுகளாகக் கருதப்பட வேண்டிய போதிலும், வகவத்த மீள்நிரப்பும் பிரிவின் (Wagawaththa refilling unit) நிர்மாண நடவடிக்கைகளுக்கான ஆலோசனைச் சேவைகளைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு வருடத்தில் செலவிடப்பட்ட ரூபா 1,345,119 ஆன செலவுகள் சொத்தொன்றாக இனங்காணப்படாது வருடத்திற்கான செலவொன்றாகப் பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது. இக்காரணத்தினால் வருடத்தின் இலாபம் ரூபா 1,345,119 ஆல் குறைவடைந்திருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2021 நிதியாண்டில் இச்செலவு சொத்தொன்றாக திருத்தப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

செலவுகள் சரியாக கணக்கிடப்படுதல் வேண்டும்.

1.6 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டிய தொகை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மூடப்பட்டிருந்த 05 நிறுவனங்களிடமிருந்து அறவிட வேண்டிய ரூபா 4,579,926 ஆன கடன் மிகுதிகள் அறவிடுவதற்கு அல்லது அங்கீகாரம் பெறப்பட்டு புத்தகங்களில் நீக்கப்படுவதற்கோ நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இம்மிகுதிகள் தொடர்பாக முடிவொன்றை எடுப்பதற்கு பணிப்பாளர் சபைக்கு அனுப்புவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	தேவையான அங்கீகாரம் பெறப்பட்டுக் கணக்குகளில் சீராக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) தற்போது செயற்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்ற நிறுவனமொன்றிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டியதாக கணக்குகளில் காட்டப்பட்டிருந்த 10 வருடங்கள் பழைமை வாய்ந்த ரூபா 5,052,627 ஆன மிகுதிகளை அறவிடுவதற்கு நிறுவனம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.	அமைச்சின் செயலலாளரின் ஊடாக இத்தொகையைச் செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு எழுத்துமூலம் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.	கடன் மிகுதிகளை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

2. நிதிசார் மீளாய்வு

2.1 நிதிப் பெறுபேறுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டுப் விளைவு ரூபா 82,029,740 ஆன மிகையாக இருந்ததுடன், அதற்கொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 73,380,727 ஆகும். அதன் பிரகாரம் ரூபா 8,649,013 ஆன முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இம்முன்னேற்றத்திற்கு விற்பனை வருமானம் அதிகரித்தமை பிரதான காரணமாக இருந்தது.

2.2 விகிதப் பகுப்பாய்வு

	2020	2019
நடைமுறை விகிதம்	1:8.29%	1:8.30%
மொத்த இலாப விகிதம்	50.11%	47.10%
தேறிய இலாப விகிதம்	26.75%	25.55%

தேறிய இலாப விகிதம் அதிகரித்தமைக்கு வருடத்தின் விற்பனை வருமானம் அதிகரித்தமையே காரணமாக இருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 இனங்காணப்பட்ட நடடம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கொஸ்டிக் சோடா லையிற்கான தேவையை கருத்திற் கொண்டு, கொஸ்டிக் சோடாக்களுக்கு பெறுமதியொன்று சேர்த்த மற்றும் பரந்தன் கெமிக்க நிறுவனத்திற்கு தற்போது பெறப்பட முடியாத கெமிக்கல் நிறுவனத்திற்கு தற்போது பெறப்பட முடியாத சந்தைக்கு அண்மித்தல் என்ற நோக்கத்தில் கொஸ்டிக் சோடா திரவமாக்கல் செயற்திட்டம் 2015 திசெம்பர் 30 இல் களுத்துறை நாகொட தொழிற்பேட்டையில் ஆரம்பிக்கப்பட்டு 2016 ஏப்ரல் 25 இல் பேணிகள் முடிக்கப்பட்டிருந்தன. எனினும் இந்தக் கொஸ்டிக் சோடாத் திரவமாக்கல் இயந்திரம் இரும்பினால் செய்யப்பட்டிருந்தமையால் இரும்பு மற்றும் கொஸ்டிக் சோடா திரவங்களுடன் வினை புரிந்து இரும்பு கொஸ்டிக் சோடா லையுடன் கலந்து அவை சந்தைப்படுத்துவதற்கு முடியாதிருந்தமையால் செயற்திட்டம் கைவிடப்பட்டிருந்தது. இந்த கொஸ்டிக் சோடா திரவமாக்கல் இயந்திரத்தினை தயாரிப்பதற்கு முன்னர் கொஸ்டிக் சோடா செதில்களுடன் இரும்பு கலப்பதை கவனத்திற் கொள்ளாமையால் நிறுவனத்திற்கு ரூபா 2,089,000 ஆன நடடமொன்று ஏற்பட்டது. இந்த இயந்திரம் பயன்படுத்தப்படாமையால் துருப்பிடித்திருந்ததுடன் சில பகுதிகள் அக்காணியில் அழுகிய நிலையில் களைகள் வளர்ந்துள்ளன. அத்துடன் இவ்வியந்திரம் களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டிருந்த கட்டிடமும் எவ்வித பணிகளுக்காகவும் பயன்படுத்தப்படுத்தப்படாமல் விளைவற்றுக் காணப்பட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கொஸ்டிக் சோடா லை ஆலையானது ஒரு ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்தி செயற்திட்டமாக உருவாக்கப்பட்டது. செயன்முறையின் வளர்ச்சி, அதன் மாற்றங்கள், ஏனைய பகுதிகளை உருவாக்குதல், தோல்வியுற்ற அலகுகளை மறுசீரமைத்தல் போன்றவற்றை உள்ளடக்கிய ஒரு செயன்முறையாகும். பல செயன்முறைகள் தவறான கற்றல் செயன்முறைகள் மூலம் செய்யப்பட்டுள்ளன.

பரிந்துரை

ஏற்பட்ட நடடமானது பொறுப்பு வாய்ந்த அதிகாரியிடமிருந்து அறவிடப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3.2 செயற்திட்டம் அல்லது மூலதனப் பணிகளின் தாமதம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

1986 ஆம் ஆண்டிலிருந்து பரந்தன் உற்பத்திச்சாலையில் குளோரின் உற்பத்தி நிறுத்தப்பட்டமையால் இந்நாட்டிற்குத் தேவையான கொஸ்டிக் சோடா மற்றும் குளோரின்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

செயற்திட்டத்தை செயற்படுத்துவதற்காக ரூபா 6.14 பில்லியன் ஆன தொகையொன்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ரூபா

பரிந்துரை

பரந்தன் ஆலையில் குளோரின் உற்பத்தியை தொடங்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

முழுமையாக இறக்குமதிகளின் மூலம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தது. பரந்தனில் அமைந்துள்ள 227 ஏக்கர் காணியில் குளோரின் உற்பத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக இயந்திர ஆலையொன்று நிறுவப்படுவதற்கு 2016 ஆம் ஆண்டில் முன்மொழியப்பட்டிருந்ததுடன் 2020 ஆம் ஆண்டில் சாத்தியக்கூறு ஆய்வு மற்றும் சுற்றாடல் பாதிப்புக்கள் மதிப்பீடொன்று செய்யப்பட்டு அதற்காக முறையே ரூபா 7,611,111 மற்றும் ரூபா 2,116,750 ஆன செலவுகள் செய்யப்பட்ட போதிலும் இயந்திர ஆலையின் நிர்மாண நடவடிக்கைகள் இற்றைவரையில் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

இரண்டு பில்லியனுக்கு கிட்டிய தொகையொன்று பொதுத் திறைசேரியிடமிருந்து பெறப்படுவதற்கு அரசு வங்கிகளின் கடன்களின் மூலம் பெற்றுக் கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. 2021 மற்றும் 2022 தேசிய வரவு செலவுத் திட்டத்தில் ரூபா 2 பில்லியன் தொகையொன்று கோரப்பட்டுள்ளதுடன் எவ்வித தொகையும் வரவு செலவுத் திட்டத்தினால் வழங்கப்படுவதற்கு பணம் ஒதுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அதனால் தனிப்பட்ட பிரிவுடன் கூட்டுச் சேர்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டு வருகின்றது.

3.3 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பரந்தன் கெமிக்கல் கம்பனியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணி 70 என்பதுடன் உள்ளபடியான பதவியணி 55 ஆகும். அதில் உள்ளடங்குகின்ற பிரதி பொது முகாமையாளர் மற்றும் கணக்காய்வாளர் போன்ற பதவிகள் 2019 ஆம் ஆண்டிலிருந்தும், உதவி பொது முகாமையாளர் (நிதி) பதவியானது 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்தும், வெற்றிடமாகக் காணப்பட்டதுடன் 2021 ஒக்தோபர் 30 வரையில் குறிப்பிட்ட பதவிகள் நிரப்புவதற்கு கம்பனி நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

குறிப்பிட்ட பதவிகளுக்கான ஆட்சேர்ப்பிற்கு அங்கீகாரம் கோரப்பட்டுப் பல கடிதங்கள் இற்றைவரையில் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்திற்கு மற்றும் தொழில் அமைச்சிற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளமை மற்றும் உதவிப் பொது முகாமையாளர் (நிதி) பதவி தொடர்பாக விசேட விசாரணையொன்று அமைச்சின் மட்டத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.

பரிந்துரை

வெற்றிடங்கள் விரைவில் நிரப்பப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

4. கணக்கணிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 வருடாந்த அறிக்கையைப் பராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2015 இலிருந்து 2019 வரையான வருடங்களுக்கான வருடாந்த அறிக்கைகள் பராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

எதிர்காலத்தில் இவ் அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

ஒவ்வொரு வருடங்களுக்காகவும் அறிக்கை பராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

4.2 வருடாந்த செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மீளாய்வாண்டின் முன்னேற்ற அறிக்கை (Progress Report) செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்திற்கு இணங்க சமர்ப்பிக்கப்படாமையுடன் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டு 07 செயற்திட்டங்கள் இவ்வருடத்தில் செயற்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. அத்துடன் பரந்தனில் அமைந்துள்ள காணியில் குளோரின் உற்பத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக சிறிய இயந்திர ஆலையொன்று நிறுவப்படல் மற்றும் வகவத்த குளோரின் களஞ்சியத் தொகுதி நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படல் போன்ற செயற்பாடுகள் மீளாய்வாண்டில் செயற்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இந்நிலைமை 2022 ஆம் ஆண்டிற்குள் திருத்தப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல்.

பரிந்துரை

செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் அனைத்து செயற்பாடுகளும் உள்ளடக்கப்பட வேண்டியதுடன் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.